种子精神延续,大爱薪火相传

这些助学基金背后都深藏着感人至深的育人情怀

"任何生命都有结束的一天,但我毫不畏惧。因为我的学生,会将科学探索之路延续——钟扬。"这份"种子精神"一直在延续。11月25日,由上海市教育委员会主办、上海政法学院承办的第二届上海高校十佳社会类奖助学金优秀项目交流会上,钟扬教授的夫人张晓艳深情讲述钟扬基金的成立初衷和育人成效。实际上,上海高校十佳社会类奖助学金优秀项目的背后都深藏着感人至深的育人情怀与立德树人的故事。

从意外到传承 "种子精神"持续生长

思绪被拉回到2017年9月25日的凌晨。当时,复旦大学生命科学学院教授、博士生导师钟扬在内蒙古鄂尔多斯赴银川的途中,乘坐的车辆失控不幸罹难。这场突如其来的悲剧,让全家沉浸在巨大的悲痛之中。

"在告别仪式上,我们被来自全国各地甚至海外的自发官念所震撼,还有从国外专程飞刻前来送别的人们,让我们深刻意识到他生前默默奉献的广庆支管生命科学与技术学院教授、博扬授基金"的设立人,她深情分享继承先生遗志、秉持"种子精神"的这一路时光。

当年国庆假期期间,家人在整理钟扬办公室时,发现他桌上仍堆满了未完成的工作。那一幕深深触动心弦,也坚定了要延续他事业的决心。在与双胞胎儿子商议后,全家决定将136万元的车祸赔偿金,加上孩子们的压岁钱,共计138万元,与复旦大学共同设立"钟扬教授基金",以延续他的未竟事业。

基金成立后,得到了社会各界的广泛响应。复旦大学教育发展基金会与校友会发起了"领取一粒种子,种下一片希望"的捐官活动,号召全球复旦校友共同支持。活动期间,超过5000人次参与,近3万人次浏览捐赠页面,断间捐赠金额就突破200万元。此外,同济大学教育发展基金心也慷慨捐赠了50万元。这些爱心接力的筹款,与最初的138万元共同注入了"钟扬教授基金",使其

规模不断扩大,影响力日益增强。

此后,钟扬教授基金的资助对象不仅涵盖复旦大学的优秀师生,也面向西藏大学和同济大学。基金特别关注在生物多样性保护与生态安全、西藏教育事业发展以及西部少数民族地区学生培养等领域的人才,致力于搭建一个助力科研、公益与教育的综合性平台。

"截至目前,钟扬教授基金已成功开展了六届奖励评选,共有来自复旦大学、同济大学和西藏大学的29名教师和59名学生获得资助。"张晓艳欣慰地说,获奖师生代表还积极参与"清明忆钟扬"手植红树等纪念活动,让钟扬教授对科研与教学的赤诚热爱——"种子精神"不断生根发芽。

在张晓艳看来,基金的影响力远超资金本身。许多学生在中学时期就知晓钟扬教授的故事,并因此将第一志愿改成西藏大学。在西藏大学的座谈会上,不少同学不仅知道基金,更有人因获得资助而深受鼓舞。这种从"知道"到"认同",再到"行动"的全过程,本身就是一次深刻的价值观对齐,其意义远比奖励本身更为深远。

社会力量赋能教育 共绘发展新图景

为探索高校、企业、社会协同 育人机制,此次在上海政法学院 举行的第二届上海高校十佳社会 类奖助学金优秀项目交流会,通 过视频展播、经验分享与政策研 讨,成为社会力量赋能教育高质 量发展的深度实践。

会场播放了本届十佳社会



> 一个个感人至深的故事、一 项项务实创新的举措,深深点燃 大家对教育公益事业的热忱与 信心,成为上海教育温度与深度 的生动写照。

区人才培养的举措,以及项目在

育人实践中的宝贵经验。

秘书长沈洁,分享校友何志平先

上海市教育委员会学生处 一级调研员赵靖茹说,社会类 奖助学金是新时代资助育人体

领域汇聚。'

上海政法学院党委副书记、副校长高志刚介绍,上海政法学院始终将学生资助工作融入"三全育人"格局,构建精准化、发展型资助体系。学校以承办本次交流会为契机,进一步拓展社会类奖助学金内涵,强化其在经济帮扶、精神激励、行业合作、就业引导中的综合作用。

语言为舟,跨越千年丝路

济教育基金会第四届副秘书长

张南华回顾郭谢碧蓉奖学金30

年来造福学子、助力学校教育

发展的坚守历程;上海榕湖投

资管理有限公司总经理黄润源

女士,讲述她重返母校上海政

法学院设立问渠源奖学金、如

何结合学校特色与学生需求更

东华大学发展联络处处长、

好助力人才培养的心路历程。

上外学生在乌兹别克语翻译比赛中折桂



沈心彤

青年报记者 刘晶晶

本报讯 日前,乌兹别克斯 坦国家语言发展署、高等教育、 科学与创新部等机构举办了面向外国留学生的"乌兹别克语——我心灵的翻译"全国比赛,决赛吸引了来自中国、巴基斯

坦、印度、日本等国200余名优秀选手同台竞技。经过激烈角逐,来自上海外国语大学俄罗斯东欧中亚学院乌兹别克语专业2023级学生沈心彤斩获大赛第一名。她以语言为舟,跨越千年丝路,在乌兹别克斯坦书写着上外学子的青春华章。

立广场、国家图书馆、地铁站等 地标,用镜头传递出自己学习乌 兹别克语的感悟。

高中政治老师的一番话,更 让沈心彤坚定了信念。"当时老 师告诉我,乌兹别克斯坦位于古 丝绸之路的要冲,是'一带一路' 倡议中的重要合作伙伴。掌握 这门语言,就等于打开了一扇通 往中亚的大门。这番话让我意 识到,这个专业背后蕴含着巨大潜力。"就像探险家发现新大陆一样,她渴望成为最早了解这片神秘土地的语言探索者。

在上外学习乌兹别克语,在 沈心彤看来,是一段珍贵的沉浸 式旅程。在学习过程中,她感到 最大的收获不仅是知识的积累 与语言的精进,更是上外创造的 "睁眼看世界"的机会。目前,沈 心彤正被公派至塔什干国立乌 兹别克语言与文学大学交流,这 段经历让她从单纯的"学习者", 真正转变成了跨文化的"体验 者"与"传播者"。"最显著的提升 是语言表达能力,从前在课本上 见到的单词与语法,如今不仅成 为课堂上参与小组研讨、撰写学 术报告、辩论专业议题的'硬核 支撑',更化作与人心意相通、分 享故事的沟通桥梁。"

联系现们 anbw@163.com